ИСТОРИЯ  МОУ СОШ №1

Муниципальное образовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №1 г. Сердобска (МОУ СОШ №1), являясь одним из старейших общеобразовательных учреждений города Сердобска, имеет свою большую и интересную историю.
Город Сердобск до 30-х годов минувшего века относился к Саратовской губернии.
В 1906 году земство Сердобского уезда обращается к директору народных училищ Саратовской губернии: «Имея в виду усиленный спрос на среднее учебное заведение, можно с достаточной уверенностью сказать, что первые 3 класса Сердобского городского 4-х классного училища будут переполнены, так, в первом классе будет не менее 60 учеников и во втором и третьем классах по 50 учеников в каждом…
Земская управа имеет честь покорнейше просить… поддержать перед управлением Казанского учебного округа ходатайство города и земства об открытии в городе Сердобске реального училища с началом 1906 – 1907 учебного года».
Реальное училище было действительно открыто в октябре 1906 года. Для него не было построено специального здания, и оно арендовало разные помещения. Сначала в нём было 3 низших класса, затем ежегодно стали открывать высшие классы: в 1907 – 4-ый, в 1908 – 5-ый, в 1909 – 6-ой, в 1910 – дополнительный 7-ой класс. В 1913 году Сердобское реальное училище перешло в специально построенное для него здание, в котором сейчас и находится МОУ СОШ №1.
Автором проекта здания был инженер Илья Израилевич Робинович. При училище были фруктовый сад и огород, занимавшие почти 3 га земли. Обучение велось по кабинетной системе. Некоторые кабинеты не изменили своего местоположения до сих пор: это кабинеты физики, химии, биологии. В том крыле, где сейчас на втором этаже находятся начальные классы, располагалась училищная церковь.
Бесценные воспоминания об учёбе в реальном училище оставил наш земляк, Народный художник СССР, писатель Н.В.Кузьмин, ныне покойный. На 70-летний юбилей школы он присылал поздравительную телеграмму. (Вот её текст):
«После октябрьской революции училище было преобразовано в школу крестьянской молодёжи, которая с 1921 года стала школой 2 ступени. Это было единственное в городе учебное заведение с 9-летним сроком обучения и профессиональными уклонами: педагогическим, агрономическим и торговым.
В 1934 году школа стала единой общеобразовательной. С этого времени она называлась средняя школа №1.
В 1936 году был сделан первый выпуск – 21 человек, Многие из тех, кто закончил школу в этом году и в несколько последующих лет, стали участниками Великой Отечественной войны. Выпускники школы1941 года все ушли на фронт.Участниками той войны были и 24 учителя средней школы №1.
А в самой школе №1 в годы Великой Отечественной войны размещался эвакогоспиталь. Об этом напоминает мемориальная доска, установленная на здании школы.
Но не все учителя и ученики школы №1 г. Сердобска вернулись с полей сражений.
Ну а те, кто вернулись, успешно продолжали свою педагогическую деятельность. Многие выпускники школы рассказывают теперь своим внукам об уроках известныхв то время учителей – участников Великой Отечественной войны: Розановой и Балуева, Пашкевича и Светличной, А.И. Худобина и С. Давыдова.
Известно, что фамилия первого директора реального училища была Сапунов. В 1936 году, когда школа сделала свой первый выпуск 10-классников, её директором был Андрей Иванович Козлов. В годы В.О.В. ею руководил Александр Васильевич Плешаков. Затем директорами были:
Иван Яковлевич Володин,
Александр Павлович Рябов,
Татьяна Кирилловна Дягилева,
Анатолий Иванович Зенкин,
Виктор Петрович Шевченко - Отличник народного просвещения, кавалер ордена Трудового Красного Знамени.
С 1980 года по 1992 год школой руководил Владимир Степанович Бурмистров – Отличник Просвещения СССР.
С 1992 года по настоящее время школой руководит Заслуженный учитель школы Российской Федерации Леонид Сергеевич Соболев.
За годы своего существования школа выпустила много не просто талантливых, но и выдающихся личностей. Они проявили себя в различных сферах жизни государства и общества: в педагогике и медицине, в культуре и науке, в спорте и в искусстве, в военном деле и на руководящей работе. Среди них доктора наук, лауреаты Государственной премии СССР, видные военноначальники, руководители крупных предприятий и т.д. .
ДЬЯКОВ ВАЛЕРИЙ МИХАЙЛОВИЧ
Родился 27.08.1941, Чугуево Харьковской области. Директор Государственного научного центра РФ. Академик РАЕН. Доктор химических наук. Профессор. Один из ведущих в стране специалистов в области элементоорганической химии и биохимии кремния. Первый сердобчанин – лауреат Государственной премии в области науки и технике (1977). В 1958 с серебряной медалью окончил сш №1 г. Сердобска, где и появился интерес к химии и биологии. В 2000 В. М. Дьяков избран действительным членом Академии научных открытий и изобретений, в январе 2001 – действительным членом Академии естественных наук.
ОЛЕНИН АЛЕКСАНДР СЕМЁНОВИЧ
22.11.1910, д. Мухановка - ? Доктор географических наук. Директор Всесоюзного научно-исследовательского института Министерства топливной промышленности СССР в Ленинграде (в к. 60-х гг.). Детство и юность прошли в Сердобске. Учился в школе 2 ступени (ныне сш №1). В 1924 принят в комсомол. Окончил Саратовский землеустроительный техникум. Занимался геодезическими работами. Работал инженером. Занимался научно-исследовательской работой. Интересовался изучением строительного ансамбля Куракинского дворца. Участвовал в научных симпозиумах в Чехословакии (1960) и Венгрии (1965), в Международном конгрессе по проблемам изучения и освоения природных ресурсов в Канаде (1968), Международном конгрессе по торфу в США (1980).
ХУДОБИН АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ
Заслуженный учитель РСФСР (1964). Почётный гражданин г. Сердобска (1987). Лауреат Соровской премии. Окончил педагогический техникум в Балашове, два года работал в Ртищево. Служил в армии на Дальнем Востоке (1932-34). С 1934 работал в школе №1 г. Сердобска. Участник Великой Отечественной войны. Его работа «Методика решения задач по геометрии с применением тригонометрии в 10 классах», прочитанная им в 1952 на республиканских педагогических чтениях при Академии педагогических наук, получила премию 2 степени. Автор школьных учебников по математике, сборника задач по алгебре с элементарными функциями (в соавторстве с братом Н. И. Худобиным).
ВИКТОР АЛЕКСАНДРОВИЧ СИДОРЕНКО
Виктор Александрович выпускник школы № 1 города Сердобска. Известный писатель, художник, драматург, публицист, долгое время был главным редактором известного по всей России журнала «Сура». В 2004 году Лауреат чрезвычайно почётной литературной Лермонтовской премии.

